

УНИКАЛЬНОСТЬ ПРАВОВОГО СТАТУСА СВЯТОГО ПРЕСТОЛА НА РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ИСТОРИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

Ю. А. Новиченко

Белорусский государственный университет, г. Минск;

Yulianovi4enko@gmail.com

науч. рук. – И. В. Шарытина

В статье освещаются вопросы преобразования правового статуса Святого престола в зависимости от исторического периода. Объектом исследования является Святой престол. Проблематика вопроса правосубъектности данного образования активно разрабатывается учеными-правоведами в последние десятилетия, что обуславливает актуальность работы. Основная проблема, решаемая в данной работе – определение уникальности статуса Святого престола. Целью выступает выявление особенностей правосубъектности Святого престола в ходе истории. Данная статья является уникальной в связи с тем, что изучает основные критерии правосубъектности одного из самых ярких представителей государственно подобных образований под призмой исторического развития. По итогу данной работы рассмотрены основные аспекты, связанные с особенностью международной правосубъектности Святого престола. На основании этого выявляется практическое значение статьи, которое представляет из себя основу для более глубокого и подробного изучения и понимания ситуации на мировой арене в связи с прояснением роли данного субъекта международного права.

Ключевые слова: Святой престол, международная правосубъектность, *sui generis*, Латеранские соглашения, Папская область, нейтралитет.

Святой престол в качестве субъекта международного права всегда вызывал интерес среди исследователей. Во многом из-за его особенного статуса (*sui generis*) в международном праве. Этот статус Святого престола можно характеризовать различными критериями, однако наиболее ярко выраженными являются: отсутствие территориального суверенитета; своеобразная «компенсация» этого за счет религиозного авторитета и духовной миссии в мире и наличие исторического признания в качестве суверенного субъекта, что дает ему различные права наравне с государствами.

Если проследить этапы развития международных отношений и права, Святой престол, в зависимости от исторического периода, занимал различное положение на политической арене, в связи с чем также менялось понятие о его правосубъектности. Исходя из этого, говоря про уникальность правового статуса данного субъекта, можно утверждать следующее:

Благодаря наличию фактически независимой территории, на момент окончания Средневековья, Святой престол не только приобрел полноценный политический суверенитет, но и стал представлять из себя четко

выраженное государственное образование, глава которого, Папа Римский, воспринимался международным сообществом, в равной мере и как территориальный правитель. На основании этого, а также из-за грамотной внешней политики, и сильного влияния на королевские дома Европы, Святой престол стал своеобразной главой европейской международной системы.

Святой престол, как полноценный субъект международного права и международных отношений, начиная со Средневековья, а точнее с 1122 года, когда был заключен первый конкордат [1], обладал правом подписывать на равной основе с государствами международные договоры, а также присоединяться к ним. Тем самым заключение первых конкордастов является подтверждением того, что за Святым престолом статус суверенного субъекта международного права был закреплен де-факто [2, с.56].

С наступлением новой эпохи, эпохи Возрождения, роль Святого престола уменьшилась. Он утрачивает статус верховного суверена, который вершит судьбы монархий и контролирует развитие международных отношений и различных союзов. Однако путем обозначения своего стабильного дипломатического присутствия, он сумел сохранить статус субъекта международных отношений и международного права. В данный период в отличие от Средневековья можно наблюдать положение, когда уже не государства подстраиваются под Святой престол в различных вопросах, а это делает Святой престол, копируя модели их устройства и функционирования.

К началу XVII века стало очевидно, что Европа несмотря на то, что испокон веков являлась христианским регионом, больше не была объединена сильными связями с Римом и Святым престолом, но это не исключило присутствие и голоса Святого престола в мире международного права.

С ликвидацией Папской области в 1870 году Святой престол продолжал вести себя на международной арене, как полноценный участник, тем самым подкрепляя свой статус субъекта международного права. Вместе с тем, другие субъекты, прежде всего суверенные государства, не переставали считать его таковым. Подтверждением этому служит тот факт, что государства, не являющиеся частью католического мира, запрашивали помощи у Святого престола в разрешении территориальных споров, полагаясь на его нейтралитет и своего рода уникальную моральную составляющую [3, с. 1]. Как итог, политический нейтралитет Святого престола на международной арене был юридически закреплен Латеранскими соглашениями 1929 г. [4], тем самым был подтвержден его особый статус субъекта международного права.

Таким образом, Святой престол представлял из себя еще со времен зарождения международных отношений полноценного и независимого участника. Он отстаивал и всевозможными способами обеспечивал принцип верховенства духовной власти над светской, что подтверждалось большим распространением католицизма и укреплением позиций Святого престола на мировой арене. Даже с изменением ситуации на международной арене в эпоху Возрождения, когда не предполагалось наличие сильного влияния церкви на суверенные государства, Святой престол продолжал осуществлять грамотную «внешнюю политику», тем самым подкрепив свое влияние на долгие столетия, что в дальнейшем позволит, в том числе благодаря силе авторитета под маской политического нейтралитета, окончательно утвердить свой статус субъекта международного права, который как итог будет юридически закреплён Латеранскими соглашениями в 1929 г. [4], и, тем самым, уже официально признан большинством государств мира.

Библиографические ссылки:

1. Вормский конкордат // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 86 т. (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1890—1907.
2. Садченко В. Н. Специфика Святого престола как участника международных отношений / В. Н. Садченко // Гуманитарные и юридические исследования. — 2014. — №2. — С. 54-59
3. Simon E. Baldwin, The Mission of Gov. Taft to the Vatican, 12 YALE L.J. (1902) – P. 1-7.
4. Латеранские соглашения: Договор Святого Престола и Италии (11 февраля 1929 г.) [Электронный ресурс] URL: <https://vaticanstate.ru/lateranskie-soglasheniya/> - дата посещения: 02.04.2021